

■ BURSELE LUMII / Creșteri pe piețele europene și asiatice **PAGINA 4**

■ BVB / Creșteri pe linie pentru indici, în ton cu evoluția piețelor europene **PAGINA 2**



■ TradeVille: Levi Strauss - strategiile de redresare și creștere organică dau roade **PAGINA 9**

■ Schimbare istorică în fotbalul olimpic **PAGINA 10**

■ Europa înșprește legislația împotriva poluării cu microplactice **PAGINA 10**

■ IGOR TESLENKO, PREȘEDINTELE CORTEVA AGRISCIENCE PE EUROPA, ORIENTUL MIJLOCUI ȘI AFRICA / Inovația poate debloca viitorul agriculturii europene **PAGINA 11**

GRAM AUR = 450,7054 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,3426 RON

EURO = 4,9772 RON

DOLAR = 4,5061 RON

Ponta a inundat sate românești ca să salveze Belgradul; Fostul premier, candidat la prezidențiale - la un pas să fie acuzat penal pentru înaltă trădare?

● Sorin Grindeanu: "Ponta admite că este mai important Belgradul decât România!" ● Virgil Popescu: "Nu poate candida la Președinție un om care și-a scufundat țara pentru a primi onoruri de la alții"

Victor Ponta a recunoscut, la podcastul "Hai, live! cu Turcescu și Andronic", că a decis, premeditat, inundarea unor sate românești în anul 2014, pentru ca Belgrad, capitala Serbiei, să nu se confrunte cu inundații de proporții. Mai mult, Ponta a afirmat că, în calitate de șef al Guvernului în acea perioadă, a trecut peste opoziția exprimată de specialiștii români, care nu doreau inundarea satelor românești, și, într-o

ședință convocată (ulger la miezul nopții, a ordonat golirea parizală, controlată, a lacului de acumulare de la Porțile de Fier II, pentru ca Dunărea să nu se reverse pe teritoriul sârbesc și în Belgrad.

Dialogul purtat de Ponta cu Dan Andronic și Robert Turcescu - gazdele podcastului - este halucinant.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 12)

Trump pierde, deocamdată, bătălia tarifelor

Trump a anunțat taxări în lanț. Bursele au căzut, dolarul american a pierdut în raport cu valutele concurente, iar petrolul s-a ieșit până la nivelul din 2021. Trump și-a amintit că administrația americană negociază cu 75 de state aceste taxe, după ce le-a batjocorit spunând că toți liderii lumii vor să îi pupe fesete. Burselor s-au făcut că nu au vulgaritatea și au crescut ca Fiat Frumos: cea mai mare creștere de o zi din ultimii 17 ani! Concluzie logică pentru Trump: când pui taxe, toată lumea pierde. Când lași piața liberă, toți caută calea spre câștig. La așa demonstrație de practică și teorie economică nu se aștepta nimeni în epoca inteligenței artificiale, a comerțului online și a instrumentelor softwice de tran-

zacionare a oricărei mărfi. Mai mult, Planeta a asistat șocată la o demonstrație de forță ame steacă cu hazardul la care se expune un jucător de rulițe.

Donald Trump, după impunerea de taxe vamale: „Cred că merge foarte bine. Nu am mai văzut niciodată ceva asemănător. Piețele vor exploda. Acțiunile vor exploda. Țara va exploda”. Și au explodat: cele mai mari 500 de companii americane au pierdut peste 4 trilioane de dolari, iar Elon Musk are o avere cu 110 miliarde de dolari mai mică. Oare de ce era nevoie de confirmarea faptului că protecționismul este un eșec, indiferent cine îl practică?

MARIUS MATARAGIS
(continuare în pagina 4)

Viitorul financiar, motiv de îngrijorare la nivel global

Chiar și înainte să apară incertitudinea economică din cauza tarifelor vamale anunțate săptămâna trecută de președintele american Donald Trump, multe persoane erau deja îngrijorate în legătură cu viitorul lor financiar.

Datelor unui sondaj Statista Consultare Insights, realizat în 2024, amăntă că în Africa de Sud a fost consemnat cel mai ridicat nivel de îngrijorare privind viitorul financiar, respectiv 41%. Urmează Canada (40%), Japonia (39%), Mexic (38%), Brazilia (37%) și SUA (37%). O pondere apropiată mai

observăm în Germania (35%) și Marea Britanie (34%), iar proporții mai mici în Franța (28%), India (27%) și China (13%).

Situația financiară curentă reprezintă motiv de îngrijorare pentru 77% dintre americani, potrivit sondajului "Mind over Money" realizat de Capital One și The Decision Lab, citat la fișele lumii noastre de cnbc.com. Conform sursei, grijele financiare includ o gamă largă de probleme, de la economii și pensie, până la achiziția unei locuințe sau educația copiilor. (V.R.)
(continuare în pagina 2)

Ghici cine i-a tras firul din priză lui Trump?

Că de obicei când se afla în Biroul Oval, Trump era cotropit de fiorul unei inefabile ferciri. Se putea juca în voie cu ocarăre dintr-o jucărie săle preferate: putea inventa după bunul plac alte speculații, ori schimba arbitrar regulile celorlalte familii. Putea să se uite la televizor cât vrea, să scine ce-i trece prin minte pe propria platformă de "comunicare socială", să se zbărească la telefon la orice, să se fofcească în baie de admirație, să asiste la o impecabilă reprezentare de supușenie greșos lingușitoare din

partea vrenuina dintre cei ținuți pe aproape și aleși chiar de el și li slujească. De câteva zile se îndrăgostise, peste măsură, de jucău cu trenuleț electric. Unul special, cu vagoane de marfă. Era mare, citi lumea întreagă. În fiecare vagon punea câte un procent: 10%, 25%, 40%, 50%, 125%. Citi în căsuța lui, după toane și după bunul plac. După ce și zbăreștea la telefon la orice, să se fofcească în baie de admirație, să asiste la o impecabilă reprezentare de supușenie greșos lingușitoare din



CORNEL CODITA

incărea "marfa" în vagon, dădea țigănușii lor sau mutala orașori au plecat în alte țări. Casele din lemn cu acoperiș din draniță (sindriță), în stil

(continuare în pagina 11)

Minunile Maramureșului: Breb, locul unde casele vechi revin la viață



Proiectul de reabilitare a caselor din lemn din Breb a început în anul 2023 și a vizat alocarea unei sume de 60.000 de euro pentru fiecare gospodărie veche de peste 80 de ani prinsă în programul de reabilitare, inclusiv fosta casă parohială. În fotografie, Andreea Ceterchi



Fu crol că veșnicia s-a născut la sat", spunea poetul, scriitorul și filosoful român Lucian Blaga. Unul dintre aceste sale este Breb, din județul Maramureș, unde am ajuns în ocazia înfăptuirii "Redescoperim Maramureșul" organizat de Asociația Națională a Agențiilor de Turism în parteneriat cu Consiliul Județean Maramureș. În Breb, casele clădite cu site de ani în urmă s-au înveșnicit, au refuzat să plece chiar dacă oamenii care le-au construit sau urmașii lor s-au mutat la orașori au plecat în alte țări. Casele din lemn cu acoperiș din draniță (sindriță), în stil

maramureșean, au rămas în Breb, bătute de ploaie și vânt, are de soare sau acoperite de omăt, așteptând o zi în care vor prinde viață. Iar această viață a venit odată cu implicarea Fundației Mihai Eminescu Trust, care a preluat în urmă cu peste 16 ani mai multe case, iar în timp a mai adus câteva din alte zone pe care le-a susținut amplu în proces de reabilitare. Mai mult, jurnalistul britanic William Blacker a cumpărat o casă în Breb și ulterior l-a convins pe fostul prinț Charles, actualul rege al Marii Britanii, să viziteze satul și să se implice în sprijinirea fundației care se ocupă de restaurarea caselor tradiționale maramureșene. Casele abandonate din Breb au prins viață și atunci când familia Vale,

în urmă cu zece ani, a decis să cumpere primul imobil tradițional în acest sat, după care au mai cumpărat încă opt, pe care le-au restaurat de-a lungul timpului, le-au reamenajat potrivit obiceiului locului, le-au oferit fiecăreia câte un nume și au deschis practic o afacere turistică în localitate. "Am început să ne implicăm în achiziția și reabilitarea caselor tradiționale din Breb în urmă cu zece ani, iar de nouă ani ne-am mutat efectiv în această localitate. Am venit din Cluj și am început cu o căsuță - Casa din Vale, iar acum avem nouă case tradiționale. Opt dintre ele sunt salvate, cea de-a noua este reconstituită. Am păstrat arhitectura tradițională și am folosit lemnul ca să fie un simbol că se poate continua, că se poate merge mai departe în

această direcție. Avem tot ce ne trebuie aici. Aici este linie, iar oamenii sunt buni. Ne-au îndrăginit cu căldură, iar când e nevoie toată lumea sare să ajute. Aici câștigi timp, ai tot timpul pentru tine, pentru familie, pentru hobby-uri, pentru ce alegi să dedici timpului tău", ne-a spus Roxana Vale, fost de șger de modă în Cluj-Napoca. **Fest în Vale - un festival cu tradiție în Breb** Mai mult, pentru o experiență turistică deplină, familia Vale s-a îngrijit și de oferirea unor momente culturale de neuitat pentru oaspeții pe care îi găzduiesc încăsele tradiționale din Breb. **GEORGE MARINESCU**
(continuare în pagina 3)